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Ovaj se pronalazak odnosi na kalemove 
koji su podesni za međusobno sprezanje 
raznih kola struje i koji su udešeni tako 
da se postiže vrlo čvrsto sprezanje a kod 
kojih su gubitci ograničeni na minimum.

Oštrina resonance nekog intoniranog 
kola koje se sastoji od samoindukcije, ka
paciteta i otpora, kao što je poznato, za
visi od veličine odnosa između otpora i 
samoindukcije. Zbog toga se želi, radi po
stizanja po mogućstvu što veće oštrine re
sonance, da se taj odnos učini po moguć
stvu što manji.

Za otpor visokim frekvencijama nekog 
kalema nije merodavno samo njegov ot
por, koji se može meriti jednosmislenom 
strujom, nego i povisivanje otpora koje 
izazivaju pojave vihornih struja u samim 
žicama i u eventualno postojećim metal
nim delovima koji se nalaze u blizini ka- 
lemova.

Ako s tim kolom struje treba da se in
duktivno spregne neko drugo kolo struje 
onda se to može izvesti tako što se u bli
zini kalema prvog kola postavi neki ka
lem koji je uključen u drugo kolo. Dakle 
u naizmenično polje visoke frekvencije 
prvog namotaja unosi se neki sprovodnik 
koji zbog viornih struja koje u njemu na
staju uslovljava vanredne gubitke pa pre
ma tome i povisivanje prigušivanja prvog 
kola. To je naročito nezgodno kod radio- 
prijemnih aparata kod kojih se anodno

kolo i rešetkino kolo uzastopnih pojači- 
vačkih stepeni moraju međusobno spreg
nuti, pošto vanredni gubitci smanjuju o- 
štrinu intonacije.

Sprezanje dobijeno na taj način ima još 
i taj nedostatak da je prilično labavo tako 
da je induktivitet rasipanja velik pa zbog 
oga resonanca rasipanja leži pri suviše ni

skoj frekvenciji, usled čega mogu nastati 
interferenčne pojave koje smetaju.

Zatim je poznato da je drugi kalem u 
blizini prvog kalema suvišan kad se oba 
kola spregnu pomoću nekog autotransfor- 
matora dakle tako da kalem koji sa kak
vim kondezatorom sačinjava neko intoni
rano kolo istovremeno služi delimično kao 
namotaj na sprezanje.

Na ovaj se način doduše može postići ve
liki koeficijent sprezanja ali pri primeni u 
međusobno spregnutim pojačivačkim ste
penima ima ovo sprezanje taj nedostatak 
što se u tom rasporedu vezivanja potrebna 
sredstva, kao n. pr. kondenzatori i otpor
nici ,koja otstranjuju konstantan poziti
vni potencijal anode jedne pojačivačke ce
vi od rešetke naredne pojačivačke cevi a 
koja imaju opet za posledicu dopunsko 
prigušivanje intoniranog kola.

Ovaj pronalazak ima tu svrhu da ukloni 
napred pomenute nedostatke.

Prema ovom pronalasku postiže se taj 
cilj upotrebom nekog kalema koji je na
motan žicom koja je razdeljena u više ži-
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la n. pr. upredenom žicom i u kom je je
dan deo žila uključen samo preko jednog 
dela kalema i to paralelno sa drugim ži
lama, dok preko ostalog dela namotaja 
sačinjavaju te žile naročiti kalem koji je po
desan za uključivanje u drugo kolo struje.

Radi pravilnog razumevanja opisana je 
podrobnije osnovna zamisao ovog prona
laska uz priložen crtež i nekoliko izvede
nih primera.

Sl. 1 pretstavlja napred pomenuti pozna
ti slučaj u kom su dve cevi 1 i 2 među
sobno spregnute pomoću nekog autotrans- 
formatora. Autotransformator se sastoji 
od dveju međusobno spregnutih samoin- 
dukcija Li i L;>, koje se intoniraju zajedno 
pomoću kondezatora C. Ovo intonirano 
kolo leži u rešetkinom kolu cevi 2. Samo- 
indukcija L2koja služi kao kalem za sprezanje i 
leži u anodnom kolu cevi 1. Obe samoindukcije 
Li i Ls su kalemovi koji su namotani upre
denom žicom na pr. sa 20 žila tako da se 
kad se oba zamisle razvijene u jednoj ravni 
dobija šema pretstavljena na si. 2. Kad 
kroz kalem Li teče, kao što je pokazano 
na si. 2, struja od na pr. 20 mA onda teče 
kroz svaku od 20 žila struja od 1 mA. 
Kroz samoindukciju L» teče koliko ta stru
ja od 20 mA, toliko i struja iz anodnog 
voda od 2,22 mA. Dakle kroz svaku žilu

22 22kalema L, teče struja od —= 1,11
mA. U svakoj žili kalema Li vlada podjed
naka gustoća struje a isto tako u svakoj 
žili kalema L2, tako da su gubitci ograni
čeni na minimum. Ali ovaj raspored vezi
vanja ima ipak taj nedostatak što se mo
raju predvideti sredstva, na pr. kondenza
tor 3 i otpornik 4 (na si. 1), koja spreča
vaju da pozitivni potencijal cevi 1 ne uti
če na rešetku cevi 2. S jedne strane ta sred
stva prouzrokuju uvek naročito prigušiva- 
nje intoniranog kola, a s druge strane po- 
višuju troškove konstrukcije.

Kod rasporeda vezivanja prema ovom 
pronalasku, koji je pretstavljen na si. 3 
uklonjeni su ti nedostatci a osim toga za 
određenu frekvenciju ne nastaju nikakvi 
vanredni gubitci.

U kolu rešetke cevi 6 za pražnjenje leži in
tonirano kolo koji se sastoji od samoin
dukcije Li i kondenzatora C. Samoinduk- 
cija Li je kalem namotan od upredene ži
ce na pr. sa 20 žila. U određenoj tački ka
lema je izvestan broj žile, na pr. dve, pre
sečen i sprovođen napolje; ostale žile t.j. 
20 žila koje dolaze do te tačke i 18 žila ko
je odlaze od te tačke su međusobno veza
ne. Dakle dve žile sprovedene napolje o

brazuju kalem koji je na si. 3 obeležen o- 
znakom La.

Kad se ovaj kalem zamisli razvijen u 
jednoj ravni, kao što je pretstavljeno na 
si. 4, i kad se opet pretpostavi da kroz 
intonirano kolo i kroz spojni vod sa anod- 
dom teku podjednake struje, kao što je 
pretpostavljeno na si. 2, onda proizlazi da 
i sada u svakoj od žila vlada podjednaka 
gustoća struje kao odgovarajućim žilama 
kalema pretstavljenog na si. 2, t. j. u gor
njem delu teče kroz svaku žilu struja od 
1 mA a u donjem delu struja od 1,11 mA. 
Dakle u upoređenju sa raspoređenjem 
pretstavljenim na sl. 1 nema raspoređe- 
nje prema ovom pronalasku koje je pret- 
stvljeno na si. 3 za ovu određenu raspodelu 
struje nikakve veće gubitke.

Raspored vezivanja prema ovom prona
lasku daje još i to veliko preimućstvo, što 
nisu potrebna nikakva naročita sredstva da 
se pozitivni potencijal anode od cevi 5 od
stranjuje od rešetke cevi 6. Potrebno je 
samo da se žile koje sačinjavaju sprež- 
ni kalem L2 izoliraju na dovoljan način 
prema ostalim žilama. Sprezanje prema o- 
vom pronalasku daje još i to preimućstvo 
što je koeficient sprezanja vrlo veliki. 
Dakle rasipanje ima minimalnu vrednost 
tako da resonanca rasipanja leži pri vrlo 
visokim frekvencama.

Odnos struja u anodnom vodu i u into
niranom kolu, kakav je pretpostavljen na 
si. 4, postoji prirodno samo za jednu je
dinu frekvenciju naizmenične struje. Zato 
ako se izabere frekvencija koja je nepo
voljna za taj kalem, onda je taj nedosta
tak vrlo mali. Primenom rasporeda veziva
nja pretstavljenog na si. 5 mogu se ovi 
vanredni gubitci smanjiti do nule za sve 
frekvencije naizmeničnih struja.

Razlika između ovog rasporeda i onog pret
stavljenog na si. 4 sastoji se u tome, što 
ie u ovom između odvodne tačke 7 od ka
lema Li i kraja 8 sprežnog kalema L2, koji 
je kraj spojen sa anodom, namešten kon
denzator Ck. Kapacitet tog kondenzatora 
je odmeren tako da se njegov kapacitativ- 
ni otpor može praktično zanemariti za sve 
frekvencije koje dolaze u obzir, dakle ta
ko da tačke 7 i 8 a i tačke 9 i 10 imaju 
podjednaki potencijal visoke frekvencije. 
Jasno je da u svakoj žili koja leži između 
tačaka 8 i 9 i tačaka 7 i 10 postoji za sve 
frekvencije podjednaka gustoća struje pa 
prema tome da ne mogu nastati nikakvi 
vanredni gubitci.

Kad je frekvencija naizmeničnih struja 
vrlo visoka, onda je često već dovoljan 
međusobni kapacitet žila tako da za te



frekvencije nije potrebno postavljanje na
ročitog kondenzatora za te frekvencije. 
Raspored vezivanja pretstavljen na si. 5 
može se primeniti sa preimućstvom i u 
slučaju da upredena žica nije dovoljno fino 
raspodeljena na pr. kad bi bio potreban 
odnos od 2 prema 18 žile a uopšte se na
laze samo dve ili tri žile.

Kalemi prema ovom pronalasku imaju to 
veliko preimućstvo što se oni, i ako se sa
stoje od dva naročita kalema koji su u od
nosu prema jednosmislenim naponima me
đusobno potpuno izolovani, ipak u odnosu 
prema naizmeničnim strujama visoke frek
vencije vladaju tako kao da postoji samo 
jedan jedini namotaj snabdeven jednim 
ogrankom.

Patentni zahtevi:
1. Sprežni element za visoke frekvencije 

namotan žicom raspoređenom u više žila, 
na pr. upredenom žicom, naznačen time, 
što je jedna ili što su više žila uključene

samo preko jednog dela od ukupne namo
tane dužine žice paralelno sa drugim žila
ma dok preko ostalog dela ove žile sa
činjavaju naročiti kalem koji je podesan da 
se uvede u neko drugo kolo struje.

2. Sprežni element prema zahtevu 1, na
značen time, što je izvestan broj žila pre
ko cele namotane dužine žice odvojen od 
ostalih žila pa obrazuje naročiti kalem koji 
je podesan da se uvede u neko drugo kolo 
struje.

8. Sprežni element prema zahtevu 1 i 2, 
naznačen time, što se više grupa, koje se 
sastoje od izvesnog broja žila, odvajaju 
na određenim tačkama namotaja tako da 
svaka grupa sačinjava jedan kalem koji se 
može uvesti u neko kolo struje.

4. Sprežni element prema zahtevu 1, 2 
ili 3, naznačen time, što se u određenoj 
tački, u kojoj se odvaja jedna ili se odvaja 
više žila, ove vezuju zajedno sa drugim 
žilama u istoj tački pomoću nekog kon
denzatora. f
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